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Exercice 1

D’ingénieur a identifié une bonne source d’eau située a une cote Z1 = 1000m et ayant
une température de 150C. Il peut faire écouler cette eau d’une maniere gravitaire pour
remplir un réservoir de stockage (figure sutvante).

Source (Z; = 1000m)
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Supposons que le débit de la source soit limité a une valeur Q1 = 170 1/s. A cause de
certaines considérations matérielles et techniques, le diametre de la conduite a été fixé
a 400 mm, la longueur 2 1,0 km et le matériau de la conduite est de la fonte (K = 2
mm). L.a question est :

a quelle cote Z2 placer le réservoir de stockage?



Solution:
Q1 =170 |/s correspond a la perte de charge unitaire j1
le tableau donne g2 = 169,64 /s pour j2 = 0,007037

Donc :
j1 =0,007037* 170%2/169,642% = 0, 007068

J=j*L=0,007068 * 1000 = 0,7068 m

Zl+2=22+i+\]
pg pg

PL=P2=0

Zy =2, +J

Z, =271 —J

z, = 1000 —0,70689 =999,29 m
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DIAMETRE DE LA CONDUITE
0,350 m

Section de la conduite
0,0962115 m?

DIAMETRE DE LA CONDUITE
0,400 m

Section de la ‘conduite
0,125664 m*

0.002878 0005065 | 1010221
0,003 142 0.005559 | 1058326
0,003 417 0,006077 | 1106432

0003701 | 0006616 | 1154538
0,003998 | 0,007179 120,264 4
0,004 304 | 0,007 765 125.0749
0,004 623 | 0,008 373 129,885 S
0,004 952 0,009 005 134,696 1
0,005 291 0009660 = 139,5067

0,005 642 0,010338 1443172
0006004 @ 0011039  149,1278
0,006 375 | 0011762 | 1539384
0,006 760 0,012 509 158,749 0
0,007 155 0,013 278 163,559 5
0,007 560 0,014071 168,370 1
0,007 979 ‘

0014886  173,1807 |

Charges par métre de | Charges par métre de
lo r de conduit P i
ngucu ¢ Débit longueur de conduite Débit
en en
litres/sec., | titres/sec.
k=|o—‘_[ k= 2403 k=10—4 ;kz 2.10—3
i .
[ 0,962 U 1,2566
; i N | | '
0,002 383 0.004147 | 91,4009 | 0.002026 v 0,003 485 | 119,380 8 |
0,002 626 0,004 595 96,2115 0,002 233 0,003 861 125,664 0

0.002447 = 0004257 | 1319472
0002672 | 0004672 | 1382304
0002905 ! 0005106 | 144,5136
0003147 0005560 | 150,796 8
0003399 0006033 | 157,0800

0.003659 0,006 I
0,003929 Q©.6464)
0004208 0007367 | 173906

0,004 498 0,008 117 182,2128
0,004 796 0,008 687 188,496 0
0,005 107 0,009 276 194,779 2
0,005 425 0.009 884 201,062 4
0.005 752 0010512 207,345 6
0,006 087 0,011 158 213,628 8
0,006 431 0,011 825 2199120
0,006 783 0012509 | 2261952




VITESSE MOYENNE EN METRES
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DIAMETRE DE LA CONDUITE

0,450 m

Section de la conduite

0,1590435 m*

DIAMETRE DE LA CONDUITE

0,500 m

Section de la conduite
0,19635 m*

Charges par métre de
longueur de conduite

Débit
en
" litres/sec.
k=10—*| k=2.10—3 l'
|
| 1.5904
0.000 008 0000010 | 7.9522
0,000 029 0,000 037 l 15,904 3
0,000 059 0,000081 | 23,8565
0,000 099 0,000141 | 31,8087
0,000 149 0000217 | 39.7609
|
0,001 757 0,002 991 151,091 3
0.001 936 0003313 159043 5
0,002 122 |
0,002 316 0,003 008 . 173,947 8
0,002 520 0,004 382 182,900 0
0,002 730 0,004 771 190,852 2
0,002 948 0,005 177 | 198,804 4
0.003 174 0,005 599 206,756 5
0,003 408 0,006038 | 214,708 7
0,003 650 0,006 494 ‘ 222,660 9
0.003 901 0,006 965 230,613 1
0.004162 | 0007454 | 2385652

Charges par meétre de
longueur de conduite

Débit

- = - cn
litres/sec.

K= 10—% lk=2.10-3
| |

l 1.963 5
0.000 007 0000009 @ 9,8175
0,000 025 | 0.000033 | 19,6350
0.000052 . 0000070 @ 29,4525
0.000088 | 0000123 | 39,2700
0.000131 | 0,000 189 49,087 5
0,000 182 | 0,000270 | 589050
0.000 242 0.000 365 68,722 5
b.oo0310 |  0.000474 | 78.5400
©.000386 | 0000597 | 88,3575
©boo0469 | 0,000735 98,1750
©,000560  0,000887 | 107,9925
0,000 658 0,001 053 ‘ 117.8100
©0,000763 | 0,001 233 127,627 5
(0,000 875 | 0001427 | 137.445 o
(0,000 995 0.001 635 | 147,262 5
©.001 123 ‘ 0,001 856 | 157,0800
(0.001 258 0.002 093 166,897 5
0.001 400 0.002 343 176,7150
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Soit, par exemple, a calculer une conduite AB, débitant 55 Us, issue d'un réservoir A, et qui se
raccorde en B sur le réseau de distribution. Entre A et B, la conduite n’effectue aucun service
en route. La cote de départ est égale a 110 m; en B la cote est de 75 m. La pression au sol
imposée est de 30 m d’eau. La longueur de la conduite AB est 2 500 m. Quel diamétre doit-on
donner a cette conduite 2.




Recherchons, dans les tables de Colebrook. le diamétre qui permet d’écouler 55 Us avec une
vitesse voisine de 1 m/s. Nous trouvons (avec k= 10" m) :



Recherchons, dans les tables de Colebrook. le diamétre qui permet d’écouler 55 Vs avec une
vitesse voisine de 1 m/s. Nous trouvons (avec k= 10" m) :

* @250 mm j=0,0048 V=1L12m/s.
* O 300 mm j=0,0020 V=078 m/s.

Dans le premier cas, J = 0,0048 x 2 500 = 12 m et la pression au sol au point B est de
(110-12)-75 =23 m d’eau.

Dans le deuxiéme cas, J = 0,0020 x 2 500 = 5 m et la pression au sol, en B, est de
(110-5)-75=30 md’eau,



EXERCICE 1 :

Soit une conduite AB de longueur L=2 km, de diamétre D=0,5 m

véhiculant de ’eau ayant une viscosité cinématique v = 10-6 m2/s a un débit de 0,1 m’/s a
partir d’un réservoir situé au point A.

St on doit assurer une pression de 20 m d’eau au point B, déterminer la surélévation h a
donner au réservoir ?

On donne :

La cote dupomt A : Z, =52 m
La cote du poimnt B : Zg =7,1 m. k=0,1 mm

()




Solution

L’équation des charges entre R et B:
Hgr = Hg + Jgg
Jrg = Ha— Hg

Hr = Z,+ h+ Pr/pg

Pe/pg =0

Hg = Zg + Pg/pg
Z,+h=25+Pglpg +Izs
h= Zg+ Pg/pg + Jgg — Za
avec k=0,1 mm

Jgg =091 m

h=7,1+20+091-52=2281m



EXERCICE 2 :

Soit le systéme présenté par le schéma suivant, constitué par trois conduites de distribution :
1-2, 1-3 et 1-4 reliées a un réservoir R par une conduite d’amenée R-1.
Déterminer le point le plus défavorable entre les 4 quatre points : 1,2, 3 et 4 ?

On donne :

Li,=12km;D;,= 699 mm, Q,, =801s
Lis=0,80km ; Dy5=400mm, Qj.5=120 I/s
L1_4: 1,7 km 5 D1_4: 500 mm, Q1-4 =1501/s
LR_1: 3,0 km 5 DR-l = 800 mim

682 m R
v_
670 m
1 7
662 m
667 m 665 m v
_V _V 4



Exercice 4

1. Dans le systeme représenté ci-dessous on doit assurer une pression de 45 m d’eau
au point A pour un deébit de 60 I/s et une rugosité de k = 2 mm.

Quelle sera alors la charge au niveau du réservoir.
2. Si on décide d’augmenter la perte de charge entre le réservoir et le point Ade 1,10 m;

Quel sera alors le nouveau débit avec k = 0,1 mm.

A 100 m

D =300 mm L=5,2 km

A\ 4

A



Exercice 2

Dans la conduite représentée ci-dessous composée de trois troncons; s’écoule

un debit de 40 I/s.
Quel serait la longueur du troisieme trongon si on veut que la perte de charge

totale ne doit pas dépasser les 10 m?
On donne k = 0,1 mm

200 mm
A 300 mm B 250 mm C D

| L,g = 5000 m Lg. =800 m Lep =72



Exercice 3:

Sur un troncon de conduites en service AB, BC, CD posées les unes a la suite
des autres, les relevés ci-apres ont été effectués

' Pression
. : Cotes de .'
Conduites | Diamétres | Longueurs sl au sol | Observations
(en m d’eau)

— AB 0,350 m 1 000 m & s Il sera supposé que
cn A 50,00 30 m les cotes de sol va-
en B ) 48,00 28 m rient linéairement

— BC 0,250 m 1000 m - " entre les cotes don-
en C 55,00 15m nées ci-contre.

— CD 0,250 m 500 m »w oo -
en D 48,00 20 m

Déterminer, dans ces conditions :
— le débit transité par chacune des conduites,
— les débits évacués en B et en C en dehors du trongon ABCD.
En C, le débit évacué est porté a 20 I/s. Quels sont les renforcements
a prevonr de fagon qu’en tout point la pression au sol reste supérieure
a 17 m d’eau. Donner, dans cette hypothése, les nouvelles pressions au
sol en B, C, D. On choisira la solution la plus économique.




Le schéma du systeme:




Question 1

Pour déterminer le débit qui circule entre A et B; il faut déterminer la perte de
charge entre A et B:
L’équation des charges entre A et B:

Hya=Hg+ Jag
Jag = Ha—Hp
Ha =2+ PAlpg
Hg = Zg + Pg/pg

j; = 4/1000 = 0,004 qui correspond au deébit Q, qui doit étre calculer ??

Les tables de Colebrook donnent pour le diamétre 350 mm:
j =0,004147 qui correspond au débit Q, =91,40 I/s
En appliquant ’équation suivante: Ji _ 4

j2 qz
On trouve : Q1 = 89,76 |/s




Pour déterminer le débit qui circule entre B et C il faut déterminer la perte de
charge entre B et C:
L’équation des charges entre B et C:

Hg = He + Jgc
Jgc = Hg — Hc¢

Hg = Zg + Pg/pg
He = Zc+ Pc/pg

Jge = (48+28) — (55+15) = 6 m

j; = 6/1000 = 0,006 qui correspond au débit Q, qui doit étre calculer ??

Les tables de Colebrook donnent pour le diamétre 250 mm:
jo =0,005781 qui correspond au d j—‘ - 8ys
En appliquant ’équation suivante:

On trouve : Q1 =457 |/s




Pour determiner le déebit qui circule entre C et D il faut déterminer la perte de
charge entre C et D:
L’équation des charges entre C et D:

He = Hp+ Jep
Jop =Hc —Hp

He =Zc + Pc/pg
Hp = Zp + Pp/pg

Jop = (55+15) — (48+20) =2 m

j; = 2/500 = 0,004 qui correspond au deébit Q, qui doit étre calculer ??

Les tables de Colebrook donnent pour le diametre 250 mm:
j, =0,004024 qui correspond au débit Q, = 36,81 I/s
En appliquant I’équation suivante: Jv _ 4

j2 qz
On trouve : Q1 = 36,7 /s




45 |/s



Question 2

Apres avoir augmenter le débit prélever en C a 20 I/s

Les débits qui circulent dans les conduites AB et CB vont augmenter aussi

ce qui entraine une augmentation de la perte de charges dans ces conduites

et par conséquent les pression au point B et au point C vont diminuer; puisqu'on

garde les mémes diametres et les mémes longueurs de conduites.

Les nouveaux débits sont représentés sur la figure ci-dessous:

On commence par le trongcon AB:



45 |/s



Donc il faut calculer les nouvelles pressions au points B, C et D et vérifier si ces

pressions sont supérieures ou égales a 17 m d’eau.

On commence par le trongon AB:

Q1 =101,7 /s correspond a une perte de charge j1 =7

Les tables de Colebrook donnent pour le diamétre 350 mm:
Le débit Q, = 101,022 I/s  qui correspond au j, = 0,005065

En appliquant ’équation suivante:

On trouve : |1 = 0,005133

Donc J = 0,005133 * 1000 = 5,133 m
Hy,=Hg+ J,g donc Hg=H,-J,z =80-5,133=74,867 m

D'ou: Pg/pg = Hg— Z5 = 74,867- 48 = 26,867 m d’eau > 17 m d’eau




Pour le trongon BC:

Q1 =56,7 I/s correspond a une perte de charge j1 =7

Les tables de Colebrook donnent pour le diametre 250 mm:
Le débit Q, =56,451/s qui correspond au j, = 0,009437

En appliquant '’équation suivante:

On trouve : |1 = 0,009521

Donc J = 0,005133 * 1000 = 9,52 m
Hg = He + Jge donc He=Hg- Jge = 76 — 9,52 = 66,48 m

D'ou: Po/pg =H:—Z-=66,48-55=11,48 m d’eau <17 m d’eau

Il faut diminuer la perte de charge entre B et C en augmentant le diameétre de la
conduite BC.



Pour le troncon BC puisque on va installer une nouvelle conduite donc la rugosité k
va changer; on prend k = 0,1 mm (rugosité d’'une conduite neuf):

Q1 =56,7l/s correspond a une perte de charge j1 = ?
Les tables de Colebrook donnent pour le diametre 300 mm:
Le débit Q, =56,551/s qui correspond au j, = 0,002079

En appliquant 'équation suivante: : 2

On trouve : |1 = 0,00209

Donc J = 0,002079 * 1000 = 2,09 m
Hg = He + Jge donc He=Hg- Jge = 76 —2,09 = 73,91 m

D'ou: Po/pg =Hc—2Z-=73,91-55=18,91 md’eau > 17 m d’eau

Donc on va prendre pour le trongon BC un diamétre de 300 mm.



Pour le trongon CD:

Q1 = 36,7 I/s correspond a une perte de charge j1 =7

Les tables de Colebrook donnent pour le diametre 250 mm:
Le débit Q, = 36,81 1/s quicorrespond au j, = 0,004024

En appliquant '’équation suivante:

On trouve : |1 = 0,004

Donc J = 0,005133 * 1000 = 2 m
He = Hp + Jep donc Hp = He-Jep = 73,91 -2=71,91m

D'ou: Pp/pg =Hp—2Z,=71,91-48=2391 md’eau >17 m d’eau




A Q;Jl B Q;J2

Deux conduites en serie J totale = J1 + J2

Q=568ls A QL1 (1)

v

Q2;J2 (2)

HA=HB + J1 doncJ1=HA-HB (1)
HA=HB + J2 donc J2=HA-HB (2)

J1=J2




HB = HC + JBC
HC =HB - JBC

HC= ZC + PCIRg

PC/Rg=HC - ZC



HA=HB +J
HA = ZA + PA/Rg

HA=50+30=80m
HB =HA-J

HB = ZB + PB/Rg

Conservons entre A et B , le diameétre de 350 mm, dans les tables on trouve
j = 0,005065

D'ou JAB = 0,005065 * 1000 = 5,065 m

La hauteur piézométrique en B est de : HB =HA - J

HB=80 — 5,065 = 74,935 m

La cote au sol étant (48,00), la pressionen B : 74,935 -48 = 26,94 m > 17 m d’eau




En C, la pression doit étre supérieur a 17 m d’eau

Donc en C, la hauteur piezométrique doit étre, au moins, de:
HC =55,00 + 17,00 = 72,00 m

Donc la perte de charge entre B et C est :

JBC=HB-HC

J=74,935-72,00=2,935m
j=2,935/1000 = 0,002935

OBC = 56,80 I/s
j = 0,002935



VITESSE MOYENNE EN METRES

!
|

0,01
0,05
0,10
0,15
0.20
025
0,30
0,35
040 |
045
0,50
0,55
0,60
0,65
0,70
0.75
0.80
0,85

0,95
1,00
1,05
1,10
1,15

DIAMETRE DE LA CONDUITE

0,250 m

Section de la conduite

0,0490875 m*

DIAMETRE DE LA CONDUITE
0300 m

Section de la conduite
0,070686 m*

DIAMETRE DE LA CONDUITE
0,350 m

Section de la conduite
0,0962115 m?

DIAMETRE DE LA CONDUIT
0,400 m

Section de la ‘conduite
0,125664 m*

Charges par métre de
longueur de conduite

Deébit
~ 2 en
litres/sec
k=10"% k=210 ‘
i
0,4909
0,000 017 0000022 | 24544
0,000 060 0,000 081 , 49087
0,000 122 0,000 175 7,363 1
0,000 204 0000305 | 98175
0,000 303 0000469 | 122719
0,000 424 0,000 668 14,7262
0,000 563 0,000 902 17,180 6
0,000 720 0,001 173 19.6350
0.000 890 0,001 477 22,0894
0,001 080 0,001 815 24,5437
0,001 286 0,002 188 26,998 1
0,001 512 0,002 594 29,4525
0,001753 | 0003034 | 31,9069
0002013 | 0003511 | 34,3612
0002294 0004024 | 368156
0002586 | 0.004573 39,2700
0002896 | 0,005 159 41,7244 |
0,003 571 } 0,006 440 46,633 1
0,003 935 0,007 136 49,087 5
0,004 315 ’ 0,007 867 51,5418
0004712 | 0,008 634 53,9962
| 0,009 437 56,4506
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Charges par métre de | Charges par métre de ! Charges par métre de

longueur de conduite Débit longueur de conduite Débit longueur de conduite Débi

iia en en en
litres/sec, litres/sec, i3 litres/se

k=10—* ' k=2.10"3 | k=lo-‘,[ k=203 k=10—4 l}kz 2.10—3
TR T e ]
0,7069 ‘ 09621 1,25¢
0,000014 0,000018 | 3,5343 | 0000011 | 0,000014 48106 | 0,000010 0,000 012 6,28:
0,000 048 0,000064 70686 | 0,000039 0,000 052 9,6211 | 0,000033 0,000 044 12,56¢
0,000 097 0000139 | 10,6029 | 0,000081 0,000 112 14,4317 | 0,000068 0,000 094 18,84¢
0,000 163 0.000 241 14,1372 | 0,000135 0,000 195 19,2423 | 0,000115 0,000 164 25,13:
0,000 244 0,000 370 ‘ 17.6715 | 0,000203 0,000 298 24,0529 | 0000172 0,000 253 31,416
0,000 339 0,000 527 21,2058 | 0,000282 0,000 425 28,8634 | 0,000239 0,000 360 37,695
0,000 450 0,000711 | 247401 | 0,000374 0,000 574 33,6740 | 0000317 0,000 485 43,98:
0,000 574 0000925 | 282744 | 0,000477 0,000 747 38,4846 | 0,000406 0,000 631 50,26
0,000 712 0,001 164 31,8087 | 0,000 594 0,000 941 43,2952 | 0,000 506 0,000 795 56,54¢
0,000 864 0,001 431 l 35,3430 | 0,000721 0001157 | 48,1057 | 0.000615 0,000978 62,83:
0,001 031 0,001 725 388773 | 0000860 & 0,001 396 529163 | 0,000732 0.001 180 69,118
0001215 | 0,002046 | 42,4116 | 0001009 0,001 657 = 57,7269 | 0,000858 0,001 400 75,398
0001411 | 0,00239) 459459 | 0001172 | 0001942 “$353735| 000099 = 0,001 640 81,681
0.001 622 0,002 769 49,4802 | 0,001 348 0,002 252 ! 67,3480 | 0,001 146 0001899 | 87,964
0001845 @ 0003170 | 530145 | 0001533 . 0,002 584 72,1586 | 0,001 305 0,002 177 94,24¢
0,002 079 0,003 603 56,5488 | 0,001730 0,002 940 | 769692 | 0,001472 0002473 | 100,531
0002326 0004064 | 60,0831 | 0001936 = 0003320 81,7798 | 0.001648 0002790 | 106814
. : i i

0,002 866 ; 0,005 076 j 67,1517 | 0,002 383 0,004 147 | 91,4009 | 0002026 | 0003485 | 119,38
0,003 157 0,005 624 70.6860 | 0,002626 0,004 595 96,2115 | 0.002233 0.003 861 125,66
0,003 461 0,006 200 74,2203 | 0002878 0005065 | 1010221 | 0002447 = 0004257 | 131,94
0,003 778 0,006 804 77.754 6 | 0,003 142 0.005559 | 1058326 | 0002672 | 0004672 | 13823

0,004 110 | 0,007 438 81,2889 | 0,003417 0006077 | 1106432 | 0002905 | 0,005 106 144,51

a Sdh i



Exercice 3

+  — Un trongon de conduite de transit est composé comme suit :
— 1 000 m de conduite de 0,500 m

— 1 500 m de conduite de 0,450 m a la suite du © 0,500 m précédent.

A l'extrémité A de ces deux canalisations, partent deux autres conduites
altmentant chacune un réservoir : une conduite de 0,400 m sur 2 000 m

alimente un réservoir a la cote (52,50) et une conduite de 0,300 m sur 1 000 m
alimente un autre réservoir a la cote (50,00).

Sachant que la cote piézométriqgue au départ du © 0,500 m est de (60,00)
trouver le débit en m>/j transité dans ces conditions par I'ensemble du disposi-

tif ainst que le débit qui arrive en m*/j, a chacun des réservoirs. On prendra :
k=210""*m.



HR1 = ZR1 + PR1/ Rg

HC = HR1 + JCR1
PR1/Rg =0

JCR1 =HC-HR1
HR1 =ZR1

HC =55m



Solution

Pour déeterminer le debit dans les conduites; on doit déterminer les pertes de charge
dans les conduites et a I'aide des tables de Cole brook; on détermine le débit correspondant

On commence par écrire les équations de charge pour chaque troncon:

Pour le trongcon AB:

Avec : H, = 60,00 m
Mais : Hg = inconnue

Par conséquent on peut pas calculer J,g
Pour résoudre ce probleme:
soit on utilise la méthode graphique;

Soit on fait une proposition de la valeur de Hg



La proposition de la valeur de Hg doit étre faite d’une fagon logique; et on doit a la fin
vérifier que cette proposition est juste !!

On commence par la valeur :

Hg =58 m

donc J,g=H,- Hg=60-58=2m

D’ou j,= 0,002

j;= 0,002 correspond au débit Q,= ?

Les tables de Colebrook donnent pour le diametre 500 mm:
j,= 0,002093 qui correspond au débit Q, = 166,9 I/s

En appliquant ’équation suivante: — ==

Ontrouve : Q, =163,151/s  c’est le débit qui circule entre A et B




Pour le trongcon BC:

HB = HC + JBC dOﬂC HC: HB '\]BC

Avec : H; = 58,00 m

On doit calculer Jg,

Q1 =163,15 /s correspond a une perte de charge j1 =7
Les tables de Colebrook donnent pour le diametre 450 mm:
Le débit Q, = 166,99 I/s qui correspond au j, = 0,003652

En appliquant 'équation suivante:

On trouve : |1 = 0,003486

Donc Jg: = 0,003486 * 1500 = 5,22 m

donc He=Hg — Jge =58 — 5,22 =52.78 m



Puisqu’on a fait une supposition de la charge au point B ; donc on doit vérifier
Si cette supposition est juste au non !!!

Dans ce cas on va calculer le débit qui va vers R1 et le debit qui va vers R2;
si la somme de ces deux deébits est égale a 163,15 I/s donc la supposition de
HB = 58 m est Juste si non on doit recommencer la méme chose avec une

autre valeur de HB

Calcul du débit entre C et R1

He =Hgy + Jcrr donc Jeri= He - Hgy

Jors= 52,78 — 52,50 = 0,28 m

jory = 0,00014



j;= 0,00014 correspond au debit Q,= ?

Les tables de Colebrook donnent pour le diamétre 400 mm:

j,= 0,000164 qui correspond au débit Q, = 25,13 I/s

En appliquant ’équation suivante:

[

1

-

|

A
2

-
L

On trouve : Q, = 23,22 l/s c’estle debit qui circule entre C et R1




Calcul du débit entre C et R2

He = Hgo+ Jcre donc Jery= He - Hg,

jory = 0,00278

j;= 0,00278 correspond au debit Q,= ?
Les tables de Colebrook donnent pour le diametre 300 mm:
j,= 0,002769 qui correspond au débit Q, = 49,48 |/s

En appliquant 'equation suivante: _ 2

On trouve : Q, =49,571/s C'estle débit entre C et R2




vérification de la proposition

Q; = 163,15 I/s calculer entre A et C doit étre égale a la somme des deux débits
calculés entre CR1 et CR2:

163,15 I/s > 23,22 I/s + 49,57 I/s = 72,79

Donc la proposition faite au point B n'est pas juste; il faut faire une nouvelle
proposition !



Exercice 3

11 — Deux conduites de transit AB et CB se rejoignent cn B. A partir
de ce point, fait suite une canalisation unique BE, de transit également;
sur cette derniére conduite, un manomeétre est fixé en D.
Les diamétres, longueurs, cotes piézométriques, sont indiqués ci-
apres :
Conduite AB :  longueur : 1000 m; diamétre 0,300 m; cote
piézométrique en A : (75,00).
Conduite CB :  longueur : 2000 m; diamétre : 0,400 m; cote
piézométrique en C : (80,00).
Conduite BE :  longueur supéricure & 2 000 m ; diamétre : 0,450 m.
Manométre en D tel que : BD = 2000 m. Altitude du sol en D :
(50,00).
Pour une pression au sol de 15,00 m ¢’eau donnée par le manométre,
donner la répartition des débits dans les différentes canalisations :




I°) dans le cas ol le robinet-vanne sur CB st grand ouvert.
2°) dans le cas ou le robinet est fermé A 85%. On admettra que la
perte de charge dans le robinet
est donnée par I'expression :
. v
] = 72_2}-

si V est la vitesse de I'eau dans
la conduite libre.

k=2mm



Question 1

Pour le trongon AB:

On fait une proposition de HB

On commence par la valeur :
H; =71m

donc J,g=H,y- Hg=75-71=4m

D’ou j,= 0,004

Cette proposition ne donne pas de solution juste
Dans ce cas on change la valeur de:
Hg =727 m

donc Jyg=H,- Hg=75-72,7=2,3m
D’ou j,= 0,0023

Par suite on trouve Q =46 |l/s



Pour le troncon CB:

Hy =72.7m

D’ou j,= 0,00365
Par suite on trouve Q = 121 I/s

En principe si notre proposition est juste; le débit dans le trongon BD est égale
a la somme des deux débits (dans la conduite AB et la conduite CB).

Hg =727 m

D’ou j,= 0,00385
Par suite on trouve Q = 167 I/s

Donc: 121 + 46 = 167 /s
La condition est bien vérifiée et la proposition Hy, = 72,7 m est juste



J = 235 Q2



20 . elo '?'0 - 'io 220

|
3 |
@ |
60| -'U l ~
& |
['9)
- |
o |
v |
55 0 § |
_8_ o |
g 2 '
< |
0. Y :




Exercice 4

R1 426 m

A 4125m

R2 409 m

L1 =3650m

A

Y

L=5210 m

A

\ 4



Deux réservoirs R1 et R2 sont relies par une conduite de diametre 300 mm. Les données
sont indiquées sur le schema.

Avec k = 0,1 mm.

1. Calculer la débit entre R1 et R2

2. Calculer la pression au point A. Commenter le résultat.



